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ARKUSZ 3

KOD PESEL

EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII

Poziom rozszerzony

Data:

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego:

1.

Sprawdz czy arkusz maturalny zawiera zadania 1 - 21.

Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy

kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.
Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzystac z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzaminie maturalnym z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Arkusz 3

Z konfiguracji elektronowej atomu (w stanie podstawowym) pierwiastka X wynika, ze w tym
atomie:
e elektrony walencyjne rozmieszczone sg na dwoch powlokach elektronowych:

¢ liczba sparowanych elektronow na ostatniej powloce jest 5 razy mniejsza od liczby
elektronow sparowanych znajdujacych sig na trzeciej — przedostatniej powloce.

Uzupelnij ponizsza tabele — wpisz numer okresu, w ktorym lezy pierwiastek X oraz
symbol bloku konfiguracyjnego (energetycznego), do ktérego nalezy ten pierwiastek.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

U 4 % D 1 Ty s L

O pierwiastku X wiadomo, ze wystgpuje w przyrodzie w postaci czterech izotopow, z ktérych
najlzejszy rozni si¢ od najcigzszego o 4 neutrony, a pozostale dwa, maja o jeden i o dwa
neutrony mniej niz najei¢zszy izotop. Najcigzszy izotop ma 0 6 neutronéw wiecej niz protonow.
Zawarto$¢ procentowa tych izotopéw uszeregowanych wraz z malejaca iloscig neutronow
w jadrze wynosi kolejno: 0,282%, 2,119%, 91.754%, 5,845%.

Oblicz $rednia mase atomows pierwiastka X. Wynik podaj z dokladnoscig do pierwszego
miejsca po przecinku.
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Arkusz 3

Analogi to zwigzki chemiczne, w ktérych jeden lub kilka atoméw zostalo zastgpionych
atomami innego pierwiastka chemicznego w stosunku do zwigzku macierzystego, natomiast
struktura zwigzku pozostata niezmieniona. Przykladem dwoch zwigzkow bedacych wzglgdem
sichic analogami sg tlenek wegla(TV) oraz disiarczek wegla, w ktorym atomy tlenu zostaly
zastgpione atomami siarki,

oi psono wzOr eleknow kreskowy czasteczki disiarczku wegla.

la—rn—a)
Clo =

Okresl typ hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomu centralnego w czasteczee
disiarczku wegla (dygonalna, trygonalna, tetraedryczna) oraz liczbg wigzan typu o i liczbe
wigzan typu t w czasteczee tego zwigzku.

'vlyl'm'll 'u;

‘.“| ek ]."]"ﬁ‘:l l

sj lowy tzw. eskowy) czastecz tiomznika, je es e est on
analogiem mocznika, w ktérym atom tlenu zostal zastapiony atomem siarki.
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Arkusz 3

Przeprowadzono doswiadczenie, w ktorym probke wodorosiarczanu(IV) potasu o masie 18 g
poddano termicznemu rozkladowi, ktory opisuje ponizsze rownanie reakcji:

T
2KHSO: — K1S0s3 + SO2 + H2O

Eksperyment przerwano, gdy taczna liczba atomow tlenu obecnych w zwigzkach o budowie
jonowej byla réowna 1,71-10%.

Oblicz, jaki procent poczatkowej ilosci wodorosiarczanu(IV) potasu ulegl rozkladowi do
momentu przerwania doSwiadczenia. Wynik podaj z dokladnoscig do jednosci.
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Arkusz 3

P

Uczen otrzymat zadanie zb

R Rl
adania wi

asciwosci kilku te(')w, kt()ryc Wz

zaio ponizej.
ALO; MnO SiO  PsOyp

W czasie wykonywania dos§wiadczen popelnit kilka bigdow, co ostatecznie doprowadzito go
do postawienia falszywej hipotezy:

Wszystkie analizowane Henki nie reagujg z wodg.

Zaprojektuj doswiadczenie, ktore dowiedzie, Ze postawiona przez ucznia hipoteza jest
falszywa. Uzupelnij schemat doswiadczenia — podkresl wzor jednego tlenku oraz jeden ze
wskaznikéw (alkoholowy roztwor fenoloftaleiny lub oranz metylowy), ktéry udowodni, ze

zaszla reakcja chemiczna, oraz napisz w formie czasteczkowej réwnanie zachodzacej
reakcji chemicznej.

Schemat doswiadczenia:

ALO; (s)/ MnO (s) / SiO (s) / P,0,, (s)

3

woda
+

]

alkoholowy roztwoér fenoloftaleiny / oranz metylowy (aq)

Roéwnanie reakcji w formie czasteczkoweyj:

............................................................................................................
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Arkusz 3

Ponizej zapisano wzory kilku soli dobrze rozpuszczalnych w wodzie:

(CH;COO Mg Ca(H2POy): Ca(HCO3)» (HCOO):Mg

Diwodorofosforan(V) wapnia wchodzi w sklad superfosfatu, stosowanego jako naw6z sztuczny
obnizajacy pH gleby.

Napisz w formie jonowej skroconej réwnanie reakeji odpowiedzialnej za zdolnosé
diwodorofosforanu(V) wapnia do obnizania pH gleby.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Jeden z ani()ajduquch si¢ w wymienionych powyzej solach moze w roztworach
wodnych pelnié rolg zarowno kwasu, jak i zasady Brensteda. O anionie tym wiadomo ponadto,
ze w obecnosci mocnych kwasow rozklada si¢ z wydzieleniem bezbarwnego i bezwonnego
gazu.

Napisz dwa rownania reakeji omawianego anionu z jedng czagsteczky wody, w ktorych
pelni on rolg¢ kwasu (rownanie I) oraz role zasady (rownanie II).

Rownanie | (anion pelni rolg kwasu):

gotoo dwa wodne roztory 0 identyznym stqz':eiu 0,1 mol-dm™:
L. roztwoér octanu magnezu,
II.  roztwér mrowcezanu magnezu.

Pomiar pH tych roztworow wykazal, ze pH roztworu | jest wyzsze od pH roztworu I1.
Wyjasnij krotko, dlaczego pH roztworu 1 jest wyzsze od pH roztworu Il.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Arkusz 3

W czasie ochtadzania nasyconego roztworu weglanu sodu moze on krystalizowaé z roztworu
w postaci soli uwodnionych o wzorach: Na>CO5;-H>0, NaxCO3-7H20. Na:CO:-10H>0 czy
2Na:CO3-5H>0. Bezwodny NaxCOs otrzymuje si¢ natomiast poprzez ogrzewanie soli
uwodnionych.

Roztwor weglanu sodu o masie 120 g i stezeniu procentowym réwnym 25% ochladzano. Na
skutek tego zabiegu z roztworu wykrystalizowalo 30 g pewnej soli uwodnionej, a stgzenice
roztworu spadlo do wartosci 18,1%.

Dokonaj odpowiednich obliczen i ustal wzér hydratu (Na:CO3H:20, Na:CO3-7H20,
Na2CO3x10H20 lub 2Na:2CO3-5H20), ktory wykrystalizowal z opisanego roztworu.

iz o | |
| 1 | il L ‘ '

| E—
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Arkusz 3

W czasie lekeji chemii uczniowie ochtadzali nasycony roztwor weglanu sodu i obserwowali
powolng krystalizacj¢ hydratow tej soli. Nauczyciel poprosil, aby kazdy z uczniow
zaproponowal po jednej metodzie, ktorej zastosowanie pozwoli na ponowne rozpuszczenie
wykrystalizowanej soli w wodzie.

Ocen, czy ponizsze propozycje uczniow pozwolyg na ponowne rozpuszezenie
wykrystalizowanej soli w wodzie. Zaznacz TAK, jesli zastosowana metoda pozwoli na
rozpuszczenie soli w wodzie, albo NIE — jesli metoda nie pozwoli na rozpuszczenie soli
w wodzie.

1. | Do naczynia z wykrystalizowang porcja soli nalezy dolewac¢ wody. | TAK NIE

2. | Naczynie z wykrystalizowang solg nalezy ogrzewac. TAK NIE

3 Zawartos¢ naczynia z wykrystalizowang sola nalezy mieszad

precikiem szklanym. TAK | NIE

Przeprowadzono pewne do$wiadczenie, w ktorym zmieszano sole kwasow nicorganicznych
z wodnym roztworem substancji X, niebgdgcej zwiazkiem o budowie jonowej. Powstaly
roztwor o objetosci 1 dm® zawiera po jednym molu kationéw sodu, potasu oraz baru, a takze
osiem moli jonéw chlorkowych. Roztwor ten nie zawiera juz wigeej jonow pochodzgcych
z dysocjacji soli.

Okresl odczyn roztworu powstalego w wyniku doswiadczenia. W tym celu podkresi
odpowiednie slowo w nawiasie.

Odczyn wodnego roztworu jest ( zasadowy / obojetny / kwasowy ).

T e — . R e T AT A e TR AT TS e
Foedania 7Y 0N =3 = ! ! | e \ | b i s e st s L I T Rt e 1

opieonfrmaci aj-quotworu roztwrziz. wynu
zachodzgcych reakcji chemicznych w probowee powstala mieszanina zawierajaca dwie
substancje stale.

Napisz w formie jonowej skroconej dwa réwnania reakeji chemicznych odpowiedzialnych
za powstanie substancji stalych.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................
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Arkusz 3

Uczen badal wlasciwosci glinu. W tym celu przeprowadzil kilka doswiadczen chemicznych,
ktorych schemat prezentuje ponizszy rysunek.

blaszka
glinowa
|
| I I v
NaOH (aq) —& HNO, (stez.) —t> HBr(aq) —> J Sn(NO,), (aq) —t=

. tal. wpuqc przy kazdym serdzeni nume w stkich
probowek I-1V, ktorych stwierdzenie to dotyczy lub znak ,,-” jezeli dane stwierdzenie nie
dotyczy zadnej z probowek I-1V.

W wyniku zachodzgcej reakcji masa blaszki zmalala.

W wyniku reakcji z probowki wydziela si¢ gaz.

Na skutek reakcji w probowce wytraca si¢ osad substancji
o budowie jonowej.

LT

Zadanie82.(0-1) . = . e s e o L W
W dalszej cz¢sci doswiadczenia uczen postanowil przeprowadzi¢ proces analogiczny do
zachodzacego w probowce IV, lecz zamiast azotanu(V) cyny(Il) zdecydowal si¢ zastosowac

wodny roztwoér azotanu(V) magnezu. W tak przygotowanym zestawie nie obserwowal zmian
$wiadczacych o zajsciu reakcji chemicznej.

Wyjasnij krotko, dlaczego opisana reakcja chemiczna nie zachodzi.

...............................................................................................................
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Arkusz 3

W pewnych warunkach zachodzi reakcja opisana schematem:
As:S;5 + H3O" + NO3~ — AsO4* + NO2 + SO4* + H,0

Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronéw (zapis jonowo—elektronowy) réwnania procesow utleniania i redukeji
zachodzacych podczas opisanej przemiany.

Réwnanie procesu utleniania:

................................................................................................................

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Uzupelnij wspoélezynniki stechiometryczne w ponizszym schemacie.

_ AsSs+_ H:0'+__ NOy — ___ AsO& + _ NO»+ SO+ H:0

W dwach reaktorach prowadzono proces stezyjodowodoru.
W reaktorze A gazowy jodowodér otrzymywano z gazowego wodoru i stalego jodu zgodnie
z ponizszym réwnaniem reakcji:

Hz (g) + 12 (s) 2 2HI (g)
W reaktorze B gazowy jodowodor otrzymywano z gazowego wodoru i gazowego jodu zgodnie
z ponizszym rownaniem reakcji:

Ha (g) + 12 (2) 2 2HI (g)
Po ustaleniu stanu roéwnowagi zawarto$¢ obu reaktorow ogrzewano. Zaobserwowano, ze

ogrzewanie reaktora A powoduje zwigkszenie stgZzenia gazowego jodowodoru, natomiast
w czasie ogrzewania reaktora B stgzenie jodowodoru maleje.
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cﬁ, \ itz iorcje a pradzie Zaznacz , jeshi inormacja jest pradziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

1. | Proces prowadzony w reaktorze A jest procesem egzotermicznym. P F

Wprowadzenie dodatkowej poreji stalego jodu do reaktora A po

2. | ustaleniu stanu rownowagi nie wplynie na poloZenie stanu P F
rownowagi.

Zwigkszenie ci$nienia panujacego w zbiorniku B po ustaleniu stanu
3. | rownowagi powoduje przesunigcie stanu rownowagi reakcji F
w strong produktow.

: = I S | N e M L
Reakqg prowadzonq w reaktorze A zapoczqtkowano poprzez wprowadzeme pewnej lloém
gazowego wodoru oraz duzego nadmiaru stalego jodu do zbiornika. Zaobserwowano, ze
w zastosowanych warunkach stan réwnowagi w zbiorniku ustalil si¢ po okoto 1 godzinie od
momentu zainicjowania reakcji, a stezenie jodowodoru w stanie rownowagi bylo trzykrotnie
wigksze od stgzenia wodoru.

Wpisz do tabeli numer wykresu, ktory moglby przedstawia¢ reakeje zachodzaca
w reaktorze A, jezeli do reakcji zostalby dodatkowo zastosowany katalizator.
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Numer wykresu:
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Arkusz 3

W celu catkowitego wytracenia z roztworu jonéw fluorkowych do 100 ecm® kwasu

fluorowodorowego wprowadzono nadmiar zasady litowej. W wyniku zachodzacej reakcji
z roztworu wytracil si¢ osad, ktory po osuszeniu zwazono.

Oblicz pH (z dokladnoscig do pierwszego miejsca po przecinku) kwasu fluorowodorowego
zastosowanego w eksperymencie, jezeli wiesz, Ze masa wytragconego osadu fluorku litu

byla réwna 6,5 g.

i
¢ L
|
} | i
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Arkusz 3

Ponizej przedstawiono schemat ilustrujgcy wybrane przemiany chromu i Jjego zwiazkow.

3

Cr

K,Cr0, ——— K,Cr,0, —2—+ cra,

T A e TR I T '..":TM‘;J T e NICLIURBESHITE LN SR == =344 e g

Ocel'l c n nformcje s rawdziw Znacz , j oaja jest pawzia,
albo F — jesli jest falszywa.

| Przemiana oznaczona numerem 1 zachodzi po dodaniu zasady p F
" | potasowej do roztworu K>CrOs.

W czasie przemiany oznaczonej numerem 2 obserwuje si¢ zmiang

2. i = . P F
zabarwienia roztworu z z6ltej na zielona.
Przemiang oznaczong numerem 3 mozna przeprowadzi¢, dziatajac

3. | gazowym chlorem na metaliczny chrom w podwyzszonej P F
temperaturze.

T e e e T e A piR bl

zyc' do poces

' eig urem na schmcie mon z
utlenienia i redukeji. Odpowiedz uzasadnij.

I i eeld® -

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zapjekj : oiaee, ktore p
numerem 2 na schemacie.

rprowaz przman ozonq

Uzupelnij schemat do$wiadczenia — podkresl nazwe jednego alkoholu (A lub B) oraz
n jednej substancji zapewniajacej odpowiednie $rodowisko reakeji (C lub D), ktore
nalezy wprowadzi¢ do probowki zawierajacej dichromian(VI) potasu w celu
przeprowadzenia przemiany oznaczonej numerem 2 na schemacie.

Schemat doswiadczenia:

A. 2-metylobutan-2-ol (aq) C. wodorotlenek potasu (aq)

+
B. butan-2-ol (aq) D. kwas siarkowy(V1) (aq) ¢

dichromian(VI) potasu (aq) —

X @0
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Arkusz 3

Ponizej przedstawiono schemat ilustrujgcy wybrane przemiany miedzi i jej zwigzkow.

Cuz0 +—1— Cu(OH), —*—* Na,[Cu(OH),]

13

2

Cu —=— CuCl,

zupelnj tbel pisujqc przy kazdym stwierdzeniu numr iedni reakeji (1-4), ktére
dotyezy to stwierdzenie.

‘‘‘‘‘

I ‘V"T'
53 ot | v"ll 4L

i e

e
r-nﬂl[m ‘- '1 P
I == S e

i mmu it 5‘\-',;'*1 m i B!

W reakc_u blorq udzial dw1e substancje proste, roznigce si¢
stanem skupienia.

Reakcj¢ t¢ mozna przeprowadzi¢ stosujgc jako substrat
fruktoz¢ w $rodowisku zasadowym w podwyzszone)
temperaturze.

Reakeji  towarzyszy roztworzenie osadu 1 powstanie
szafirowego roztworu o odczynie innym niz kwasowy.

z ktr wzr znajduje si¢ a schema zaea oej srukt
jon kompleksowy. Napisz nazwe jonu, o ktorym mowa.

L1c¢ba oktanowa (LO) okre§la odpornoéc benzyny na spalame stukowe W s:lmkach 0 zap{ome
iskrowym. W celu okreslenia liczby oktanowej benzyny nalezy poréwnac proces spalania tego
paliwa ze spalaniem mieszaniny wzorcowe] zawierajgcej heptan oraz izooktan
(2.2.4-trimetylopentan). Jezeli analizowana mieszanka spala sig jak izooktan to przyjmuje sig,
ze jej LO = 100, jezeli spala sig jak heptan to LO = 0. Liczba oktanowa paliwa odpowiada wigc
procentowi obj¢tosciowemu izooktanu w mieszaninie izooktanu i heptanu, ktéra wywoluje
identycznag 110$¢ stukow w czasie spalania, co mieszanka analizowana.

W ponizszej tabeli zebrano wiadciwosci dwoch weglowodordw,

Weglowodor stosé [kg
cykloheksan 83 779
heksan 25 660
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Arkusz 3

Oblicz liczbc; nowq mieszanki paliwowej przygotoanj przez zmieszanie 100 g
cykloheksanu oraz 100 g heksanu. W obliczeniach pomin proces kontrakcji objetosci.
Wynik napisz z dokladnoscia do jednosci.

L] 0 T

h .‘ zdaie tk, aby bylo prawdziwe. W tym ceu e§ po jedne
wlasciwej odpowiedzi w kolumnach I (A lub B) oraz I1 (C, D lub E).
Benzyny stanowia jedna z frakcji otrzymywanych w czasie:

T i w sktad ktorej
wchodza
A. pirolizy wegla kamiennego, weglowodory C. gazami
zawierajace od S do
W— e 12 atoméw wegla, | D. cieczami
. destylacji ropy naftowej,
N Rl T

Wilaemilg |
Al

E A L LAl B e N R R RS il e A e B [l e it by
2-Chlorobutan poddano procesowi chlorowania na swietle. W wyniku zachodzgcego procesu
otrzymano mieszaning wielu zwiazkow, w tym dichloropochodnych, wséréd ktérych znalazty
si¢ zwigzek A oraz zwigzek B. O zwigzku A wiadomo, Ze nie wykazuje zdolnosci do skre¢cania
plaszczyzny swiatla spolaryzowanego, z kolei zwigzek B posiada dwa atomy wegla, ktérym
mozna przypisac stopien utlenienia rowny zero.

TR IS @-1) R T [ =i e TR IS et LT
Stosujagc wzory sumaryczne napisz roéwnanie reakeji  calkowitego spalania
dichloropochodnej butanu, jeSli wiesz, Zze oprécz charakterystycznych dla spalania
calkowitego alkanéw produktéow w reakeji powstaje chlorowodor.

pr

................................................................................................................

iSls os ereizmerw moze wst«;owaé zwiek B. e

2T 1 s e SN
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Arkusz 3

Reakcja chlorowania 2-chlorobutanu na swietle przebiega wedlug mechanizmu rodnikowego.
Ponizej przedstawiono wzory elektronowe kreskowe czterech rodnikéw, ktére powstajy
w trakcie chlorowania 2-chlorobutanu.

Otocz petly wzor tego rodnika, ktérego reakcja z rodnikiem chlorkowym (Cl) prowadzi
do powstania zwigzku A.

HoH H HoH K o o
HCECCH  HECECH  HGGCOH  HGCCCH
HHH H H H HH H HHH

Utlenianie alkenéw manganianem(VII) potasu moze prowadzi¢ do réznych produktow
w zaleznosei od odezynu wodnego roztworu, w ktorym prowadzi si¢ reakeje. W celu zbadania
tej zaleznosci przeprowadzono doswiadczenie utleniania 2-metylobut-2-enu, ktorego przebieg
przedstawiono na ponizszym schemacie.

HAC CH H-C CH
3 Pk 3™ Ve
=C c=C
/ \ / N
HiC H(g) : | ) HaC H (g) : | p
| ]
N A
KMnO, (aqg) —t>» | KMnO, (aq) + H,SO, (aq) —t*

W trakcie doSwiadczen zaszly reakcje redoks, w ktérych wyniku otrzymano charakterystyczne
dla danego Srodowiska produkty redukcji zwigzkow manganu oraz nast¢pujace organiczne
produkty reakcji:

T CHsGH 0 ;
(I A HsC~C—C—H oraz
- produkty reakeji i HyC" O CH, Hye” % oH
! ot eams e ARG 1T il e |

i

seaje owarzyszqce reakceji zachodzicej w probowce 1
Po wprowadzeniu 2-metylobut-2-enu do wodnego roztworu KMnO4 w probéwee | obserwuje

si¢ zmiang zabarwienia roztworu z ( fioletowej / zielonej / niebieskiej ) na ( bezbarwna /

bladorozowg / z6Ma ). Reakcji tej ( towarzyszy / nie towarzyszy ) wytrgeenie brunatnego osadu.
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Arkusz 3

Podaj liczb¢ moli elektronéow oddawanych przez 1 mol czasteczek 2-metylobut-2-enu
w czasie przemiany zachodzacej w probéwce IL

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

i, PO e
J.Aac

A' rozdzialu mieszanin, ktéra wykorzystujqc roznice w tempraturach
wrzenia poszezegolnych zwiazkow, pozwolilaby rozdzieli¢ organiczne produkty reakeji
zachodzacej w probowee 11,

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

rzeanaj budq czqstecz -metyut-2-enu i oow na ponizsze pni.
Whpisz TAK lub NIE do tabeli i podaj uzasadnienie.

Czy 2-metylobut-2-en moze wystgpowa¢ w postaci izomerow
geometrycznych cis-trans?

T T e e R AR Mt AT e A e I L A S

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................

Przeprowadzono doswiadcezenie chemiczne, ktorego przebieg zilustrowano na schemacie:

pentan-2-ol
|
V| Y iy m |
HCI (ag) —+> HNO, (aq) —t* | H,SO, (stez.) —k»

W probowee 1 zachodzi proces substytucji nukleofilowej, w probowee 11 proces estryfikacji,
aw probowece Il proces odwodnienia alkoholu prowadzacy do otrzymania zwigzku
nienasyconego.
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Stosujac wzory sumaryczne napisz roOwnanie reakeji zachodzacej w probéwee 1.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Narysuj wzor polstrukturalny estru powstajacego w probéwcee I1.

Napisz nazwe glownego produktu procesu odwadniania pentan-2-olu, zachodzjcego
w probowce I11.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

W probéwee TIT w nizszych temperaturach oprocz zwigzku nienasyconego moze powstawac
rowniez eter o wzorze:

Hyo=CH;~CHyEH—0—CH-CHy-CH;eH;
CH, CH,

Przeanalizuj budowe czasteczki narysowanego eteru i odpowiedz na ponizsze pytanie.
Wpisz TAK lub NIE do tabeli i podaj uzasadnienie.

Czy pomigdzy czasteczkami narysowanego powyzej eteru mogg
powstawa¢ wigzania wodorowe?

R R ARG i s s A R R R T T R A R A T e o

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------




Arkusz 3

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktérym probke propan-1-olu o objetosci 6 ecm® i gestosci
0,800 grem? poddano reakceji utlenienia w wyniku czego otrzymano kwas propanowy.
W mieszaninie poreakcyjnej znajdowala si¢ niewielka ilo$¢ nieutlenionego propan-1-olu,
bowiem wydajnos¢ reakcji utlenienia byla mniejsza od 100%. W celu okreslenia wydajnosci
reakcji, mieszaning poreakcyjna rozcieficzono w kolbie miarowej do objetosci 100 cm?,
uzyskujac roztwor, z ktérego pobrano probke o objetosei 10 em?. Do prébki tej dodano 10 em?
wody destylowanej, a nastepnie, dodajac stopniowo zasady sodowej o stezeniu 0,5 mol-dm™
wobec odpowiedniego wskaznika pH stwierdzono, ze do zobojetnienia tej probki potrzeba
142 cm® zasady. Ponizej przedstawiono schematy reakcji  zachodzacych podczas
przeprowadzania opisanego doswiadczenia:

(@]
CHACHCH,0H — 2 » CH4CH,COOH

CH4CH,COOH + NaOH ——» CH3CH,COONa + H,0

B e 1YY IRT IR 111 RTINS 00) b epaeeeatorn et AT}

ni 6kola oé ppan na obj dy j
potrzebna na zoboej¢tnienie kwasu propanowego.

...............................................................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ZLadame 18.2.(0-2) 11 e s iy L S it
Oblicz wydajnos¢ reakcji utlenienia propan-1-olu. Wynik napisz z dokladnoscia do
jednosci.
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W celu identyfikacji nieznanej substancji X uczen wykonatl nastepujace proby:

. Do proboéwki zawierajacej substancj¢ X wprowadzil niewielka ilosé¢ zoltego roztworu
chlorku zelaza(Ill) — nie zaobserwowal charakterystycznych zmian.
I[I. Do probowki zawierajgcej substancje X wprowadzil niewielkg ilos¢ st¢zonego kwasu
azotowego(V) — zawartos¢ probowki zabarwila si¢ na kolor zolty.
L. Do probéwki zawierajgeej substanci¢ X wprowadzil niewielka ilo$¢ $wiezo straconego
wodorotlenku miedzi(ll) —~ zaobserwowal roztworzenie wodorotlenku i powstanie
klarownego roztworu o fioletowym zabarwieniu.

Napisz nae préy, ktorg wykonal uczen w punkcie I11.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

86d ni substancji podkres] jedna, ktéra mogla by¢ substancja X.
e aldehyd benzoesowy
e tripeptyd o sekwencji Tyr-Val-lle
e |-fenyloetano-1,2-diol
e (ripeptyd o sekwencji Phe-Ala-Gly

Ponizej przedstawiono schemat ilustrujgey jedng z metod otrzymywania fenyloalaniny.

—CH—COOH
CHy—C~NH, CH,—C-OH CH,~C-0-CH, H2N 6
CH, 1 CH; 2 CH, 3 (kilka etapow) 2
R e s e T R T i g s [ Sl ST N—— Il 'T.”x:“ 3 -7..‘47‘”‘"' Sl

Przemiang oznaczong na schemacie numerem 1 przeprowadzono, wykorzystujge jako jeden
z substratow wodny roztwor kwasu siarkowego(VI). W konsekwencji zaszla reakcja
analogiczna do tej, jaka zachodzi pomigdzy acetamidem oraz woda w $rodowisku kwasu
siarkowego( V1), a jej nieorganicznym produktem byla s6l, w ktorej stosunek molowy kationow
do aniondéw wynosi 2:1.

Napisz wzor opisanej powyzej soli, ktéra byla produktem przemiany 1.

T e B e o1 L S S i
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tsujqc trnkturalne zwiazkow organicznych, napisz réwnanie przemiany 2,
jeshi wiesz, ze do jej przeprowadzenia uzyto metanolu.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

edstaim

tapem ekwencji reakjioznaczonych na schemacie numerem 3 byla hydtoiza
ugrupowania estrowego, ktora biegla w Srodowisku zasady potasowej. W konsekwencji

fenyloalaning otrzymano w formie jonu, charakterystycznego dla tego aminokwasu
w Srodowisku zasadowym.

Narysuj wzor pélstrukturalny (grupowy) opisanego jonu.

' fenolaniy ” wnym aminkwase aje depd 0 i
czgsteczkowej rownej 222 u.

Wykorzystujace tréjliterowe kody napisz wszystkie mozliwe sekwencje tego dipeptydu.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

................................................................................................................
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Laktoza to disacharyd zbudowany z dwoch reszt cukrow prostych: galaktozy oraz glukozy.
Podobnie do maltozy dwucukier ten posiada wlasciwosci redukujace. Za trawienie laktozy
w organizmie ludzkim odpowiedzialny jest enzym laktaza. Jest on bardzo aktywny w okresie
dziecigeym, ale u wigkszosci ludzi w okresie dorastania jego produkcja ulega stopniowemu
wstrzymaniu. Jednoczeénie produkty zawierajace laktozg zaczynajg by¢ dla tych osob
niestrawne. Proces trawienia laktozy przebiega zgodnie z ponizszym schematem.

CH,OH
H ot
OHH H CH,0H CH,OH
CH,OH -
H 0
OH
HO H 00 H OH laktaza + OHH H
OH H H,0 HO OH
H H H OH
H OH

laktoza galaktoza glukoza

Przaj schemat trawienia lakto i napisz ¢ iqzni,kte ulga roe
w czasie tego procesu.

Uzupelnu zdama oplsujqce budowe; i wlasclwoscl laktozy odkrosl wlaéclwe okroslee
sposrod wymienionych w kazdym nawiasie.

Podobnie jak w przypadku sacharozy, hydroliza tego zwigzku (moze / nie moze) zachodzi¢
w wodnych roztworach kwasow nieorganicznych. Laktoza (jest / nie jest) zwiazkiem optycznie
czynnym, Laktoza, podobnie do sacharozy, w temperaturze pokojowej jest (cieczg / cialem

statym) i dobrze rozpuszcza si¢ w rozpuszezalnikach (polarnych / niepolarnych).

i "l'i/ wiltg xr"'x .J'

Okresl typanomeru laktozy,galaktozy i glnkozy na schecnetraw:ema laktozy Zaznacz
a, jezeli dany cukier przedstawiono w postaci anomeru a lub zaznacz B, jezeli cukier
przedstawiono w postaci anomeru f

Typ anomeru laktozy przedstawiony na schemacie w informacji

s wprowadzajacej. . p
5 Typ anomeru galaktozy przedstawiony na schemacie w informacji i B
" | wprowadzajacej.
Typ anomeru glukozy przedstawiony na schemacie w informacji
3. 2 @ p
wprowadzajacej.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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